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■ Έκτακτη Σύνοδος Προέδρων ΤΕΙ
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• έκτακτη 
Σύνοδος 
Προέδρων ΤΕΙ

11 Οκτωβρίου 2007

Η κατάργηση των θέσεων Ειδικών 
Γραμματέων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ και 

η ίδρυση νέας ενιαίας Ειδικής Γραμματείας ήταν 
το θέμα της έκτακτης Συνόδου των Προέδρων 

των ΤΕΙ, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα 
στις 11 Οκτωβρίου 2007.

Η Σύνοδος με επιστολή της ζήτησε από την 
ηγεσία του Υπουργείου να ενημερωθεί για τους 

λόγους και τους στόχους αυτής της αναδιάρ
θρωσης ενώ εξέφρασε ανησυχίες για το αν αυτή 

η αναδιάρθρωση θα λειτουργήσει προς όφελος 
των ΤΕΙ.

Επίσης στην έκτακτη Σύνοδο Προέδρων 

καθορίστηκαν οι στρατηγικοί στόχοι 
των ΤΕΙ, που συνοψίζονται ως ακολούθως:
■ Μετεξέλιξη των ΤΕΙ σε Τεχνολογικά Πανεπι
στήμια, στα πρότυπα μετεξέλιξης των 

Ευρωπαϊκών Χωρών που είχαν ανάλογη δομή 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης (Ηνωμένο Βασίλειο, 

Γερμανία, Ολλανδία).
■ Κοινό Νομοθετικό πλαίσιο για όλα τα Ιδρύματα 

της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Μέχρι να υλοποιηθούν οι παραπάνω στόχοι, εκ 
μέρους της Πολιτείας πρέπει να δοθούν λύσεις σε 

μια σειρά θεμάτων που απασχολούν τα ΤΕΙ και 
αφορούν θεσμικά, οικονομικά και λειτουργικά 

προβλήματα.
Συνοψίζοντας παραθέτουμε μερικά από αυτά.

Θεσμικά

■ Ολοκλήρωση των ακαδημαϊκών χαρακτη

ριστικών των Ιδρυμάτων (αυτοδύναμα 
Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών, 

Βασική και Εφαρμοσμένη Έρευνα).
■ Έκδοση όλων των προβλεπόμενων στο 

Ν.3549/2007 Προεδρικών Διαταγμάτων, Εσωτε
ρικών Κανονισμών κλπ.

■ Χωροταξική μελέτη για την Ανώτατη Εκπαίδευση 
και δημιουργία νέων τμημάτων με προγραμμα

τισμό.
■ Άμεση προώθηση των Προεδρικών Διαταγ

μάτων που αφορούν την μετονομασία των νέων 
τμημάτων και έχουν εγκριθεί από το ΣΑΤΕ.

■ Άμεση έκδοση Προεδρικών διαταγμάτων για τα 
επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων.

■ Κατάργηση των μετεγγραφών όλων των 
κατηγοριών, δεδομένου ότι η συνέχιση του 

θεσμού αυτού πλήττει σοβαρότατα τη λειτουργία 
των Ιδρυμάτων.

■ Καθορισμός νομοθετικού πλαισίου για τον 
αυστηρό έλεγχο των Κ.Ε.Σ.

■ Επανεξέταση της ελάχιστης διάρκειας των 
εξαμήνων σπουδών για τα ΤΕΙ σε (13) εβδομάδες 

αντί των (15), όπως και στα Πανεπιστήμια.
■ Να ληφθούν άμεσα μέτρα ενάντια στον 

αποκλεισμό των αποφοίτων ΤΕΙ, από τα 
Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών των 

ελληνικών Πανεπιστημίων και αξιολόγηση όλων 
των υποψηφίων με ενιαία κριτήρια.

■ Έκδοση των Κ.ΥΑ. για τα Ι.Δ.Β.Ε.
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Οικονομικά

■ Αύξηση της χρηματοδότησης στα ΤΕΙ, ώστε να 
προσεγγίσουν αυτές των Πανεπιστημίων και 

κυρίως σε ότι αφορά τις λειτουργικές δαπάνες 
του τακτικού προϋπολογισμού, η διαφορά 

εξακολουθεί να είναι μεγάλη παρά το γεγονός 
ότι ο αριθμός των σπουδαστών είναι περίπου ο 

ίδιος.
■ Άμεση παρέμβαση στο Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας & Οικονομικών για ενίσχυση του 
προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για τα 

ΤΕΙ.
■ Εξομοίωση των πάσης φύσεως αποδοχών 

του Ε.Π. των ΤΕΙ με τα μέλη ΔΕΠ των Πανεπι
στημίων.

Λειτουργικά

■ Άμεση στελέχωση των ΤΕΙ με προσωπικό (Ε.Π., 

Δ.Π, Ε.Τ.Π.) και αύξηση των οργανικών θέσεων. 
Ειδικότερα, θεσμοθέτηση και προκήρυξη 

μόνιμων Διοικητικών Υπαλλήλων, ειδικότητας 
Πολιτικών Μηχανικών, Μηχανικών Ηλεκτρο

λόγων, κ.α. για την στελέχωση της Τεχνικής 
Υπηρεσίας, καθώς και προκήρυξη των θέσεων 

ΠΕ Ιατρών και ΤΕ Νοσηλευτικής.
■ Έγκαιρη υπογραφή και διεκπεραίωση των 

σχετικών εγγράφων από το ΥΠΕΠΘ, που αφορά 
σε διορισμούς, εξελίξεις, αναπομπές και προκη

ρύξεις θέσεων Ε.Π.

Παρατηρήσεις σχετικά 
με το Νόμο 3549/20-3-2007

Με την ψήφιση του νέου νόμου υπήρξε σημαντική 

πρόοδος και τα ΤΕΙ κατετάγησαν και ουσια
στικά πλέον στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Εξακο

λουθούν όμως να υφίστανται προβλήματα, τα

οποία απαιτούν αναθεώρηση, ώστε ο νόμος να 
καταστεί εφαρμόσιμος.

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα προβλήματα που 
έχουν εντοπισθεί στα ακόλουθα σημεία. 

Δημιουργήθηκε μεγάλη δυσλειτουργία στα 
εκλεκτορικά σώματα, σε σχέση με ότι ίσχυε 

στο παρελθόν, με αποτέλεσμα να προκύπτουν 
καθυστερήσεις στους νέους διορισμούς.

Ο τετραετής προγραμματισμός δεν είναι δυνατόν 
να εφαρμοστεί, διότι η ψήφισή του προϋποθέτει 

πλήθος διαδικασιών κατά την υλοποίηση των 
οποίων υπεισέρχονται διάφοροι παράγοντες και 

προκύπτουν ποικίλα προβλήματα.
Η ύπαρξη μάνατζερ θα προκαλέσει πλήθος νέων 

προβλημάτων διότι το πλαίσιο μέσα στο οποίο 
καλούνται να λειτουργήσουν τα ανώτατα εκπαι

δευτικά ιδρύματα είναι αυστηρά καθορισμένο και 
δεν επιτρέπει περιθώρια ευελιξίας ή ανάπτυξης 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας.
Ο νέος νόμος επεδίωξε να καθιερώσει 

αντίστοιχες διαδικασίες με το να συνδυάσει 
νόμους των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ, κάτι 

το οποίο όμως στην πράξη δεν μπορεί να 
εφαρμοστεί γιατί η λειτουργία των συλλογικών 

οργάνων είναι διαφορετική (ο ρόλος και οι 
λειτουργίες της Συγκλήτου διαφέρουν από το 

ρόλο και τις λειτουργίες της Συνέλευσης ΤΕΙ. 
Επίσης, οι εκλογές των οργάνων διοίκησης των 

ιδρυμάτων είναι δύσκολο να πραγματοποιηθούν 
με τις διαδικασίες αυτές που προβλέπει ο νέος 

νόμος).
Για να καταστεί δυνατή η εφαρμογή του νέου 

νόμου, σε στοιχειώδες επίπεδο, θα πρέπει να 
προϋπάρξουν τουλάχιστον πέντε Προεδρικά 

Διατάγματα και οκτώ Υπουργικές Αποφάσεις. 0

Δημήτριος Νίνος, Πρόεδρος ΤΕΙ Αθήνας
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• Σύνοδος Πρόεδρων 
και Αντιπροέδρων TEI
Άρτα, 8 και 9 Νοεμβρίου 2007

Κ ατά την σύνοδο των Προέδρων και 

Αντιπροέδρων των ΤΕΙ της χώρας, που 
πραγματοποιήθηκε τις 8 και 9 Νοεμβρίου 2007 

στην Άρτα, διατυπώθηκαν οι παρακάτω θέσεις:

1 Είναι καθολική η πεποίθηση ότι η 
παιδεία αποτελεί αξία αυτοτελή και μη 

εμπορεύσιμη, απαραίτητη για την ανάπτυξη 
του ατόμου και την πρόοδο της κοινωνίας. 

Αυτό καθιστά την προαγωγή της αντικείμενο 
απόλυτης προτεραιότητας. Ο ακαδημαϊκός 

κόσμος των ΤΕΙ προσδοκά ως εκ τούτου από 
την Πολιτεία την γενναιόδωρη στήριξη, ηθική και 

υλική, των Δημόσιων Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων.

2 Στρατηγικός στόχος των Ανώτατων Τεχνο
λογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων είναι 

και παραμένει η μετεξέλιξή τους σε Τεχνολογικά 
Πανεπιστήμια.

Για το σκοπό αυτό, τα ΤΕΙ διεκδικούν 
και προτείνουν:

την προστασία και ενίσχυση του ακαδημαϊκού 
χαρακτήρα των Ιδρυμάτων, δηλαδή την χωρίς 

περιορισμούς συμμετοχή τους στην έρευνα και 
την οργάνωση αυτοδύναμων προγραμμάτων 

μεταπτυχιακών σπουδών
την ενοποίηση του νομικού καθεστώτος για 

όλα τα Ιδρύματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

3 Ιδιαίτερης προσοχής χρήζει η ενίσχυση 

των περιφερειακών ΤΕΙ, δεδομένου του ότι 
η λειτουργία τους αποτελεί μοχλό ανάπτυξης της 

περιφέρειας και ανανέωσης του δημιουργικού 
της ανθρώπινου δυναμικού. Για τον σκοπό αυτό

είναι απαραίτητη δέσμη παράλληλων μέτρων, 

που μπορούν να συνοψιστούν ως ακολούθως:
εξορθολογισμός του μηχανισμού ίδρυσης 

νέων τμημάτων σε Πανεπιστήμια και ΤΕΙ, 
κεντρικά και περιφερειακά, και συγκρότηση 

πλαισίου στρατηγικού σχεδιασμού σε εθνικό 
επίπεδο

διασφάλιση της βιωσιμότητας των ακαδη
μαϊκών μονάδων της περιφέρειας, που θα 

συμβάλλουν στην άμβλυνση των περιφερειακών 
ανισοτήτων

θεσμοθέτηση κινήτρων για τη συγκράτηση 
του επιστημονικού προσωπικού στην περιφέρεια 

κατάργηση των μετεγγραφών φοιτητών 
από την περιφέρεια προς το κέντρο. Χορήγηση 

διευκολύνσεων (υποτροφιών, φοιτητικών εστιών 
κλπ.) και παροχή κινήτρων που θα καταστήσουν 

τα περιφερειακά Ιδρύματα ελκυστικά για τον 
φοιτητικό πληθυσμό

η κατανομή των θέσεων στα Τμήματα των 
ΑΕΙ να γίνεται βάσει του πραγματικού αριθμού 

επιτυχόντων και όχι του θεωρητικού αριθμού 
θέσεων που δίδεται από το Υπουργείο Παιδείας 

άμεση έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων των 
νέων Τμημάτων που έχουν εγκριθεί από το ΣΑΤΕ.

4 Τα ΤΕΙ έχουν άμεση ανάγκη στελέχωσης 
με μέλη ΕΠ, ώστε να ανανεώσουν το 

ακαδημαϊκό τους δυναμικό. Η προαγωγή της 
νέας εποχής για την Ανώτατη Εκπαίδευση δεν 

είναι δυνατή χωρίς την αύξηση των οργανικών 
θέσεων. Παράλληλη θα πρέπει να είναι ασφαλώς 

και η ανάπτυξη του διοικητικού τους προσω
πικού.
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5 Προκειμένου να απωθηθεί το ισχύον 

καθεστώς, που εμποδίζει την ομόθυμη 
πρόοδο όλης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

απαιτείται ορθολογική και καθολική λύση του 
προβλήματος των επαγγελματικών δικαιω

μάτων των αποφοίτων ΤΕΙ, με έκδοση σχετικών 
Προεδρικών Διαταγμάτων.

6 Οι διοικήσεις των ΤΕΙ της χώρας συναπο- 
δέχονται ανεπιφύλακτα ότι η διασφάλιση 

της ποιότητας στην εκπαίδευση, όποιας μορφής 
και όποιας βαθμίδας και αν είναι αυτή, δεν νοείται 

δίχως αυστηρούς όρους και προϋποθέσεις 
λειτουργίας και αξιολόγησης υπό την εποπτεία

του ΥΠΕΠΘ. Η αποδοχή αυτής της υποχρέωσης 

από μέρους μας όμως συνεπάγεται και την ταυτό
χρονη απαίτηση αυστηρού πλαισίου λειτουργίας 

και των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών.

7 Θεωρεί αναγκαία την χρηματοδότηση των 

Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών 
από το Δ' ΚΠΣ και την επίσπευση της έκδοσης 

του Π.Δ. για τους Προϊσταμένους των Βιβλιο
θηκών. 0

Για τη Σύνοδο των Προέδρων 
και Αντιπροέδρων ΤΕΙ 

Γρηγόριος Γκίκας 
Πρόεδρος ΤΕΙ Ηπείρου

•  Σύσκεψη των Προέδρων 
των ΕΕ&Ε των ΤΕΙ
Άρτα, 8 και 9 Νοεμβρίου 2007

Σ τα πλαίσια της συνόδου των Προέδρων 

στην Άρτα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη 
των Προέδρων των Επιτροπών Ερευνών στην 

οποία μετείχε και ο Ειδικός Γραμματέας ΕΕ 
& ΚΠΣ του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων κ. Γεώργιος Πανδρεμένος.
Ο Ειδικός Γραμματέας στην εισήγησή του 

παρουσίασε τα τέσσερα βασικής σημασίας 
για τα ΤΕΙ κεφάλαια, που είναι:
■ η Πρακτική Άσκηση των σπουδαστών

■ τα Κέντρα Δια Βίου Μάθησης
■ τα νέα Τμήματα Διεύρυνσης

■ η λειτουργία των Ειδικών Λογαριασμών 
Επίσης ο Ειδικός Γραμματέας ΕΕ & ΚΠΣ και ο 

Προϊστάμενος της ΕΥΔ ΕΠΕΑΕΚ αναφέρθηκαν 
στο πρόγραμμα "Δια Βίου Μάθηση”, την έγκριση 

του θεσμικού Πλαισίου του Εθνικού Στρατη
γικού Σχεδίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) καθώς και στα 

Κριτήρια διαχειριστικής επάρκειας των Τελικών 
Δικαιούχων. 0
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Συνάντηση του Υπουργού Παιδείας 
με τους Προέδρους των ΤΕΙ
Οι Πρόεδροι των ΤΕΙ συναντήθηκαν με τον νέο Υπουργό Παιδείας, κ. Στυλιανίδη 

στις 20 Νοεμβρίου 2007 και είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν μαζί του και να του 

εκθέσουν τα προβλήματα στη λειτουργία του ΤΕΙ, αλλά και τις νέες προκλήσεις 

στις οποίες πρέπει να ανταποκριθεί ο χώρος της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Ο Πρόεδρος του ΤΕΙ Αθήνας επεσήμανε τα σημαντικότερα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν τα ΤΕΙ και ειδικότερα το ΤΕΙ Αθήνας και ζήτησε για μια ακόμη 

φορά την άμεση λύση τους.

Τα κυριότερα σημεία της εισήγησης του 
Προέδρου είναι τα παρακάτω:

Α. Λειτουργικά

1 Η χρηματοδότηση των ΤΕΙ, τόσο σε 

επίπεδο Τακτικού Προϋπολογισμού όσο 
και σε επίπεδο Δημοσίων Επενδύσεων, θα 

πρέπει να προσεγγίσει αυτή των Πανεπιστημίων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες που είχαμε τα ΤΕΙ 

έλαβαν φέτος έκτακτη οικονομική ενίσχυση 
ύψους 7.000.000€, η οποία είναι πολύ μικρή 

συγκρινόμενη με την αντίστοιχη του προηγού
μενου έτους, δεδομένου ότι μόλις που αυξάνει τον 

προϋπολογισμό των Ιδρυμάτων μας κατά 3 ή 4%.

2 H έγκριση νέων θέσεων Ε.Τ.Π. αποτελεί 
ζήτημα άμεσης προτεραιότητας για το 

ΤΕΙ Αθήνας, δεδομένης της συνταξιοδότησης 
είκοσι (20) μελών Ε.Τ.Π. επί συνόλου εξήντα 

(60),η οποία προκαλεί σοβαρά λειτουργικά 
προβλήματα.

3 Κατά την περίοδο 2006-2007 υπηρε

τούσαν στο Ίδρυμά μας (570) μόνιμοι 
εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων. Σήμερα έχουν

συνταξιοδοτηθεί περίπου (70), με αποτέλεσμα 
να επιβάλλεται η επιτάχυνση της διαδικασίας 

πρόσληψης νέων μελών Ε.Π. για την κάλυψη 
των θέσεων που κενώθηκαν.

4 Το ΥΠ.Ε.Π.Θ. θα πρέπει να μεριμνήσει, 

μέσω της έκδοσης σχετικών υπουργικών 
αποφάσεων, ώστε οι όποιες αποκλίσεις προκύ

πτουν σε σχέση με το Ι.Κ.Α. κατά την καταβολή 
των αποδοχών του έκτακτου Ε.Π., λόγω των 

ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούν κατά 
καιρούς στα Ιδρύματά μας, να μην επισύρουν 

την επιβολή κυρώσεων που επιβαρύνουν σε 
μεγάλο βαθμό τον προϋπολογισμό μας.

5 Θα πρέπει να θεσπιστούν διαδικασίες οι 

οποίες να εξασφαλίζουν ότι έγγραφα που 
αφορούν σε διορισμούς, εξελίξεις, αναπομπές, 

προϋπολογισμούς, εγκρίσεις, τροποποιήσεις, 
μετρητά ή έκτακτες επιχορηγήσεις να υπογρά

φονται άμεσα, αφού έχει ολοκληρωθεί ο σχετικός 
έλεγχος νομιμότητας από την Κεντρική Υπηρεσία, 

ώστε να δίνεται η δυνατότητα στα Ιδρύματα να 
λειτουργήσουν με άνεση και ευελιξία. 

Συγκεκριμένα, από τα 7.000.000€ της συνολικής 
επιχορήγησης που δόθηκε πρόσφατα στα ΤΕΙ,
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ένα τμήμα αντιστοιχεί στο ΤΕΙ Αθήνας. Θα πρέπει 

άμεσα να σταλεί σε αυτό αλλά και σε όλα τα ΤΕΙ 
της χώρας η σχετική απόφαση που θα τους 

επιτρέψει να προχωρήσουν σε τροποποίηση 
του προϋπολογισμού τους μέχρι τις 30-11-2007, 

διότι σε αντίθετη περίπτωση τα χρήματα αυτά 
θα χαθούν.

6 Για την αντιμετώπιση των οικονομικών 

θεμάτων δημιουργήθηκαν στο παρελθόν, 
με αποφάσεις του Υπουργείου, δύο κωδικοί, 

εκ των οποίων ο ένας αφορά σε λειτουργικές 
δαπάνες και ο άλλος σε πληρωμή ωρομισθίων. 

Συχνά όμως βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση 
να αδυνατούμε να πληρώσουμε το έκτακτο Ε.Π. 

διότι ο σχετικός κωδικός εξαντλείται γρήγορα. 
Θα πρέπει λοιπόν να επανέλθουμε στο 

προηγούμενο καθεστώς του ενός κώδικα, ο 
οποίος μας εξασφάλιζε την απαραίτητη ευελιξία 

στη χρήση των διαθέσιμων πόρων.

7 Στις Δημόσιες Επενδύσεις το πρόβλημα 
έχει εκλάβει πλέον τεράστιες διαστάσεις. Η 

μεγάλη καθυστέρηση στις εκταμιεύσεις κονδυλίων 
είχε ως αποτέλεσμα τη διακοπή των έργων.

8 Η γενικότερη οικονομική δυσπραγία είχε 

ως συνέπεια να βρίσκονται αυτή τη στιγμή 
σε εκκρεμότητα διάφορα έργα. Ταυτόχρονα 

διεκδικούμε έκταση (500) στρεμμάτων από 
το Δήμαρχο Ασπροπύργου για την ανέγερση 

κτιριακών εγκαταστάσεων που θα στεγάσουν τη 
Σχολή Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας.

Β. ΘΕΣΜΙΚΑ

1 Η επιτυχημένη συνεργασία Τμημάτων 

του Ιδρύματός μας με Πανεπιστημιακά 
Τμήματα κυρίως του εξωτερικού στον τομέα της 

εφαρμοσμένης έρευνας, αποτελεί πλέον αναμφι
σβήτητο γεγονός. Ήδη το ΤΕΙ αναπτύσσει έντονη 

ερευνητική δραστηριότητα, ενισχύοντας τις

ερευνητικές ομάδες διατμηματικού ή διεπιστη

μονικού χαρακτήρα, αξιοποιώντας όλους τους 
διαθέσιμους εθνικούς, κοινοτικούς ή ακόμη και 

ίδιους οικονομικούς πόρους.
Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι οι συνθήκες 

πλέον ωρίμασαν και ήρθε η στιγμή να δοθεί 
στα ΤΕΙ η δυνατότητα δημιουργίας αυτόνομων 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων, αφού προσδι
οριστούν με σαφήνεια όλες οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις.
Το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. θα πρέπει να προχωρήσει 

στην αναγνώριση των Μεταπτυχιακών Τίτλων 
Σπουδών που παρέχονται από συνεργασίες 

των ΤΕΙ με ελληνικά και ξένα Πανεπιστήμια 
μετά την εφαρμογή του Ν. 2916/2001. Επίσης 

θα πρέπει να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση 
για το πρόβλημα που προέκυψε σε σχέση με 

εκατό (100) σπουδαστές του ιδρύματός μας 
που απέκτησαν Μεταπτυχιακό Τίτλο Σπουδών 

από Αγγλικά Πανεπιστήμια σε Μεταπτυχιακά 
Προγράμματα Συνεργασίας, στα οποία συμμε

τείχε το ΤΕΙ Αθήνας προ της εφαρμογής του Ν. 
2916/2001.

2 Γα να καταστεί δυνατή η υλοποίηση όλων 

των ανωτέρω, θα πρέπει να κατατεθεί 
άμεσα στη Βουλή το νομοσχέδιο που αφορά 

στην έρευνα, αφού όμως προηγουμένως επανε
ξεταστεί και αναθεωρηθεί ο ρόλος των ΤΕΙ.

3 Ίσως θα πρέπει να μελετηθεί σοβαρά το 

ενδεχόμενο κατάργησης των μετεγγραφών 
όλων των κατηγοριών, ή να επανεξεταστούν τα 

κριτήρια επιλογής των δικαιούχων μετεγγραφής, 
διότι η συνέχιση του θεσμού ως έχει ,πλήττει 

σοβαρότατα τη λειτουργία των ιδρυμάτων μας. 
Ενδεικτικά επισημαίνεται ότι κατά το προηγούμενο 

ακαδημαϊκό έτος μετεγράφηκαν στο ΤΕΙ Αθήνας 
περίπου 1.000 σπουδαστές.

4 Η αυθαίρετη και χωρίς σχεδιασμό 

δημιουργία νέων Τμημάτων, η οποία

2
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ειδικά κατά το τελευταίο χρονικό διάστημα ήταν 

ιδιαίτερα αυξημένη έχει προκαλέσει περισσότερα 
προβλήματα από αυτά τα οποία κλήθηκε να 

επιλύσει. Θα πρέπει λοιπόν να πάρει τέλος πριν 
πλήξει περισσότερο το κύρος των Ιδρυμάτων.

Γ  ΝΟΜΟΣ

Η ψήφιση του νέου νόμου παρόλο που επιφα

νειακά φαίνεται να ενισχύει τα ΤΕΙ, έχει δημιουρ
γήσει σημαντικά προβλήματα που στην πράξη 

τον καθιστούν ανεφάρμοστο.

Ενδεικτικά αναφέρουμε προβλήματα που 
έχουν εντοπιστεί στα ακόλουθα σημεία:

^  Έχει προκληθεί ιδιαίτερα μεγάλο πρόβλημα 
στη λειτουργία των εκλεκτορικών σωμάτων, σε 

σχέση με ό,τι ίσχυε στο παρελθόν, με αποτέ
λεσμα να προκύπτουν καθυστερήσεις στους 

νέους διορισμούς.
^  Ο τετραετής προγραμματισμός δεν είναι δυνατό 

να εφαρμοστεί, διότι η ψήφισή του προϋποθέτει 
πλήθος διαδικασιών κατά την υλοποίηση των 

οποίων υπεισέρχονται διάφοροι παράγοντες και 
προκύπτουν ποικίλα προβλήματα.

^  Η ύπαρξη μάνατζερ θα προκαλέσει πλήθος νέων 
προβλημάτων διότι το πλαίσιο μέσα στο οποίο 

καλούνται να λειτουργήσουν τα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα είναι αυστηρά καθορι

σμένο και δεν επιτρέπει περιθώρια ευελιξίας ή 
ανάπτυξης ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Πως είναι 

δυνατό να λειτουργήσει ο θεσμός του μάνατζερ 
σε ένα ίδρυμα που είναι πρακτικά αδύνατη η 

μεταφορά χρημάτων από έναν κωδικό σε άλλο 
για την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών;

^  Ο νέος νόμος επεδίωξε να καθιερώσει ομοιό
μορφες διαδικασίες με το να συνδυάσει νόμους 

των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ πράγμα που 
στην πράξη δεν εφαρμόζεται, διότι οι νόμοι που 

διέπουν τα πρώτα διαφέρουν από τους νόμους 
που διέπουν τα δεύτερα π.χ. ο ρόλος και οι

λειτουργίες της Συγκλήτου διαφέρουν από το 

ρόλο και τις λειτουργίες της Συνέλευσης ΤΕΙ.
Οι εκλογές των οργάνων διοίκησης των 

ιδρυμάτων δεν είναι δυνατό να πραγματοποι
ηθούν μέσα από τις διαδικασίες που προβλέπει 

ο νέος νόμος.
^  Για να καταστεί δυνατή η εφαρμογή του νέου 

νόμου, σε στοιχειώδες επίπεδο, θα πρέπει να 
προϋπάρξουν τουλάχιστον πέντε Υπουργικά 

Διατάγματα και οκτώ Υπουργικές Αποφάσεις, 
που ακόμη εκκρεμούν!

Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών

Η λειτουργία και η νομιμοποίηση των Κέντρων 

Ελευθέρων Σπουδών, θα προκαλέσει μεγάλα 
προβλήματα κυρίως στα περιφερειακά Ιδρύματα, 

τόσο στα Πανεπιστήμια όσο και στα ΤΕΙ.
Κι εδώ υπεισέρχονται δυο σοβαρότατοι 
παράγοντες, πρώτον, το κοινοτικό δίκαιο που 
επιβάλλει σε εμάς να συμμορφωθούμε προς 

τις υποδείξεις του επιτρέποντας την εξομοίωση 
των πανεπιστημιακών τίτλων σπουδών με 

κοινά καταναλωτικά προϊόντα και δεύτερον 
η κυβερνητική πολιτική που ακολουθείται τα 

τελευταία χρόνια, η οποία επέτρεψε στα Κ.Ε.Σ. 
να μετατραπούν σε οικονομικούς κολοσσούς. 

Συνεπώς τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο η παιδεία αντιμετωπίζεται πλέον ως 

ένα κοινό καταναλωτικό αγαθό. Ποιος ο λόγος 
λοιπόν ένας φοιτητής να ταλαιπωρείται 
και να δαπανά χρήματα φοιτώντας στην 
περιφέρεια τη στιγμή που μπορεί να μείνει 
στο κέντρο και να λάβει τίτλο σπουδών 
κάποιου γνωστού ευρωπαϊκού πανεπιστη
μιακού ιδρύματος; 0

Δημήτριος Νίνος 
Πρόεδρος ΤΕΙ Αθήνας
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